
Žákovský projekt 

Paměť národa 

Základní a mateřská škola Jaroslava Seiferta, 

Vlkova 31, Praha 3 

Václav Jěřábek 
Hrdinové druhé světové války 

 

 

 

 

  

Aneta Tulachová 

Jan Pavel 

Marián Čop 

Mgr. Zdeněk Brila 

 

 

 

 



 

 

 

 

Jsou nepoznaní hrdinové, kteří nikdy nevstoupí do dějin, ale přesto 

se bez nich dějiny nikdy neobejdou. 

Jsou to lidé, kteří nikdy neveleli divizím ani plukům, kteří nestáli 

v popředí slavnostních přehlídek, jsou to lidé, o kterých se nepíší 

dlouhé knihy, přestože jejich život vojáka byl namáhavý, dobrodružný 

a strastiplný.Tito neocenění se vejdou do jediného slova armáda. 

Jedním z takovýchto hrdinů je dnes i devadesátiletý muž, bydlící se 

svou manželkou na Žižkově - pan Václav Jeřábek. 

Když se však vrátíme v čase o několik let zpět, zjistíme, že život 

toho muže byl velmi zajímavý a namáhavý. 

Tentokrát se zaměříme na Slovenské národní povstání, ve kterém 

náš hrdina působil. V SNP bojovalo mnoho vojáků, jejichž jména 

upadla do zapomnění, jedním z těchto mnoha vojáků, hrdinů, je i pan 

Václav Jeřábek. 

Narodil se roku 1923 v Pacově, kde prožil svá dětská léta. Životním 

zlomem se stala třicátá léta, kdy se se svou matkou a sourozenci, 

dvěma sestrami, přestěhoval na tehdejší Slovensko do Kežmaroku, 

v té době více německého než slovenského města. Jeho maminka 

zde dostala práci v továrně, kde se stala nepostradatelnou. 

V Kežmaroku malý Václav postupně dospíval, začínal se seznamovat 

se svým životem a bohužel si zde prožil i první velkou tragédii.  14. 

března 1939 se Slovensko odtrhlo od Československé republiky a 

vyhlásilo svoji samostatnost pod patronací Německa. Poměry 

v tomto státě již nepřipomínaly klidné období první republiky, 

projevil se zde nacionalismus, který postupně přecházel ve fašismus 

podporovaný katolickou církví. Češi, kteří zde žili, byli pod heslem: 

„Češi pešo do Prahy!“ vyháněni.  



Václavova rodina měla velké štěstí, jeho matka jakožto 

nepostradatelná pracovnice továrny dostala výjimku, dokonce 

později i slovenské státní občanství. To znamenalo, že Jeřábkovi 

nikam jet nemuseli a teoreticky v poklidu mohli žít na Slovensku. Ale 

co má své světlé stránky má i ty stinné. Nešlo si nevšimnout a 

nepozorovat, jak se na Slovensku každým dnem zvyšuje 

nacionalismus, uvědomovali si i potupný odchod slovenských divizí 

na východní frontu.  

1. 10. 1943 byl i pan Václav Jeřábek nucen nastoupit  vojenskou 

prezenční službu u dělostřeleckého pluku slovenské armády, a tím 

začíná jeho válečný příběh! 

Výcvik pana Jeřábka byl důkladný, tvrdý a připravovaný tak, aby 

vojáci obstáli v pekle fronty. Postupem doby byl pluk vyslán do 

Dubnice nad Váhom za účelem střežení strategických zbrojních 

závodů.  

29. srpna 1944 vypuklo Slovenské národní povstání.  

Ten den byl pluk s Václavem napaden v Dubnici nad Váhom 

německými vojáky. Ještě dříve, než si Slovenští vojáci stačili 

uvědomit, oč se jedná, byly jejich vojenské pozice obsazeny. 

Slovenským vojákům sice byla ponechána volnost, ale z kanónů byly 

odmontovány nejdůležitější součástky, bez kterých děla nemohla 

fungovat, čímž se celý tento pluk stal nebojeschopným, tudíž 

nemohli klást žádný odpor. Toto byl pouhý začátek Jeřábkovy 

vojenské a velmi namáhavé cesty. 

V klidu však nezůstali dlouho. Téhož dne se v průběhu klidné, tmavé 

noci bez měsíčního světla sedm vojáků včetně Václava Jeřábka 

s nehezkými pocity, co bude dál, co a jak se bude dít, jak oni sami 

dopadnou a jak tohle vše skončí, rozhodli opustit svůj pluk a utéci, 

s cílem dostat se na takzvané povstalecké území, kde se zbraní 

v ruce budou bojovat za svou čest a za Československou republiku. 

 Útěk se podařil! 



Celé dva dlouhé dny se plížili různorodou krajinou, až se dostali do 

Žarnovnic.  

V Žarnovicích strávili jen pět dnů, postupem doby se dostali do 

Zemianských Kostolan, kde byli ihned zařazeni do povstaleckých 

vojsk I. československé armády. Byli vyzbrojeni pěchotními 

zbraněmi a zařazeni k pěší rotě. 

Netrvalo dlouho a pan Jeřábek se dostal do ostrého boje u Baťovan. 

Vše začalo 7. 9. 1944 v kopcích, ve kterých byla soustředěna 

povstalecká armáda a čekala na německý útok. Seděli, čekali a 

dalekohledy pozorovali nepřátelskou armádu,  jejíž někteří jedinci se 

plížili po střechách. Němci se soustředili ke zteči! Započala krvavá 

řež! 

Němci slovenské pozice zasypali silnou a hustou palbou z děl a 

minometů. Slovákům způsobili obrovské ztráty. A právě tady pan 

Jeřábek poprvé na vlastní oči viděl, co je to boj na život a na smrt, 

viděl potoky krve a mnoho jeho přátel zde bylo těžce raněno, 

dokonce i zabito. Slovenské jednotky ustoupily, všem hlavou vrtalo, 

jak je nepřítel objevil, zda se prozradili sami, či jejich pozice nahlásil 

někdo jiný? S těžkými myšlenkami se jim podařilo ustoupit, avšak 

ztráty byly nevýslovně vysoké.   

Václav Jeřábek po ústupu hledal svého kamaráda Juliuse Libiče, 

nějak se mu podařilo zjistit, že sice přežil, ale byl s vážným zraněním 

odvezen do nemocnice. Snažil se zjistit, jak vážná jsou jeho zranění, 

kam byl odvezen, ale bližší informace se již nedozvěděl 

 Slovenské jednotky ustoupily, nicméně po dvou dnech podnikly 

protiúder!  

Dostali se až do Baťovan, odkud ovšem byly znovu vytlačeny 

německými jednotkami, které atakovaly vesnici. Pan Jeřábek se 

svojí rotou začal ustupovat. Po velmi krátkém ústupu se povstalecké 

jednotky zformovaly a zaujaly nové obranné postavení. 



Povstalecký voják Jeřábek dostal za úkol držet část silnice. Ve své 

uniformě  slovenského vojáka s trikolorou na lodičce s kulometem 

v ruce a pevným odhodláním chránit svou vlast, čekal na nepřítele. 

Zprvu se to nezdálo jako nějak moc obtížný úkol, bohužel jen ze 

začátku. Vše se ztížilo v tu chvíli, kdy se ze zatáčky vynořily naše, 

dříve československé, tanky s kříži na věžích řízené Němci. Kovové 

bestie si bezhlavě prorážely cestu směrem k povstalecké armádě. 

Nebylo téměř kam ustoupit! 

Kulometčíci stříleli po pěchotě, která tanky doprovázela, ale proti 

tankům byli naprosto bez šance. I zde padlo mnoho dobrých lidí, 

vojáků a hrdinů! 

Tanky se stále neúprosně blížily, zbývalo : 

osmdesát………………..sedmdesát…………..šedesát…………..padesát 

metrů před nimi, před samotným panem Jeřábkem, který pořád 

střílel  a kupodivu se tanky nějakým zázrakem nemohly do kulometu 

trefit. Povstalci začali ustupovat, vojín Jeřábek, stále ve svých 

rukách držící kulomet s rozžhavenou hlavní, ustoupil směrem 

k nejbližším domkům.  Naštěstí se našli dobří lidé, kteří jej sice se 

strachem schovali. Jednalo se o jednu naprosto neznámou paní, 

která jej schovala na svém dvorku.  

Pan Jeřábek vběhl na dvorek, nemohl ale hned najít dobrou skrýš! 

Zmatkoval! Přebíhal sem a tam, snažil se schovat hned tu, hned tam, 

začínal se strachovat, že jej Němci najdou, ještě dříve než se stačí 

schovat. A pak Bůh mu pomáhej. Nedělal si žádné iluze o tom, jak SS 

zacházejí se zajatci a ještě k tomu s dezertéry. 

Nakonec uviděl svou záchranu! Na druhé straně dvorku stála budka 

z černého dřeva! Pospíchal  k budce, něco kolem podivně zapáchalo, 

nezabýval se tím a vletěl do budky. Jakmile však za ním zapadla 

vrata, zjistil jaký je zdroj nepříjemného pachu! Budka byla ve 

skutečnosti toaleta! A hojně a často používaná. 

Už nemohl váhat, nemohl dále hledat úkryt. SS se pomalu blížili 

k domku. Pokud by byl někdo nalezen, byli by všichni obyvatelé 

domu a i on zastřeleni. Paní, která vojínu Jeřábkovi umožnila se 



schovat, prokázala opravdu veliké a nevšední hrdinství. Škoda, že 

takoví nebyli všichni lidé na Slovensku. 

 Jeřábek posunul pár prken, které oddělovaly střechu od kabiny, 

vlezl do malého prostoru, vrátil prkna do původního stavu a doufal, 

že ho udrží a  nepropadne  mezi přicházející SS a příslušníky 

Hlinkovy gardy.  

Nezradily! Udržely! Němci otevřeli dveře do budky a hned je zavřeli. 

Smrad byl hrozný a nikoho nenapadlo, že pod střechou je 

schovávačka. Václav byl opravdu dobře schován, ale zůstat zde 

nemohl. Nohy dřevěněly, zápach byl čím dál tím větší, a tak bylo 

nutno prostor opustit. Vojín poděkoval majitelce za záchranu, dostal 

civilní šaty aby se lépe ztratil mezi lidmi, neboť uniforma již nebyla 

bezpečná, veškeré své osobní věci si nastrkal do bot. Na 

rozloučenou dostal ještě dva  krajíce chleba.  

Pan Jeřábek se opatrně vyplížil z domku a prchal směrem k lesu 

v naději, že potká v lesích či horách slovenskou bojovou jednotku, či 

partyzány, ke kterým by se přidal a dále bojoval proti nacistickým 

uchvatitelům. 

V lese se na chvíli cítil v bezpečí, jenže za nedlouho ztratil směr a 

začal bloudit. Později si uvědomil, že chodí v kruhu, vracel se na 

stejná místa a postupem doby snědl i všechen chleba a začínal jej 

trápit hlad. Večer se vyčerpáním opřel o mohutný smrk, aby si 

alespoň trochu odpočinul. Chvíli stál a pak se pomal svezl na zem, 

neboť se mu chtělo strašně moc spát. Kolem leželo několik šišek, 

které musel odházet, aby měl alespoň trochu pohodlí. Sotva to 

dokončil, zavřely se mu oči a usnul spánkem spravedlivých. Naštěstí 

nebyla taková zima, na černém nebi zářilo nekonečno krásných 

hvězd. 

Po probuzení vše začalo nanovo.  

Měl hlad a jedl pouze to co nalezl, borůvky, jahody, houby. 

Pokračoval v cestě, šel tam, kde si myslel, že nalezne pomoc a 

přátele, a štěstí se dostavilo. Jeho pouť skončila Žarnovicích. V této 



obci ještě vládli povstalci – vojáci a partyzáni, Němci přítomní 

nebyli.  

Pan Jeřábek vzbudil velké podezření: kdo je, co tu chce! Nebylo 

divu, vojenské držení těla a vojenské vystupování dávalo tušit 

vojáka. Civilní šaty, unavený výraz ve tváři – to vše budilo podezření, 

zda se nejedná o špeha z Hlinkovy gardy, kterých bylo tenkrát také 

dost. Místními veliteli byl podroben výslechu, kdo je, co chce, odkud 

kráčí. Nakonec bylo panu Jeřábkovi uvěřeno, a když několikrát 

opakoval, že je dělostřelec, bylo rozhodnuto posadit jej na vlak a 

poslat do centra povstání v Bánské Bystrici, kde se formovaly nové 

jednotky československé armády s tím, že jako vycvičený voják tam 

bude důležitější.  

Vojín Jeřábek, najezený, čistě oblečený a vybavený novými 

povstaleckými dokumenty dostal na cestu proviant a skutečně 

nasedl do vlaku směr Bánská Bystrica. Jenže po všem, co během 

posledních několika desítek hodin zažil jej ve vlaku zmohla únava a 

on spal a spal a spal. A tak, když vlak projížděl místem určení, vojín, 

zahalen do visícího kabátu, stále spal, aniž by si byl vědom, že jede 

dál a dál. Jeho cesta pokračovala až do Brezna, kde konečně z vlaku 

vystoupil.  

Nahlásil se na zdejším velitelství, kde byl zařazen do povstalecké 

armády a opětovně přidělen k dělostřelcům. 

23. 10. 1944 byla baterie zasazena do bojů. V těžkých bitvách vedla 

tvrdé ústupové boje a ustupovala před obrovskou německou přesilou 

směrem na Čierny Balog a dále, až k horám. Zde byla baterie již 

značně zdecimována, neboť boje, kterých se zúčastnila, si vyžádaly 

obrovské množství životů statečných slovenských vojáků, partyzánů 

i civilního obyvatelstva. 

A tehdy přišly těžké časy. Jeřábkova zdecimovaná, zpola rozpadlá 

dělostřelecká baterie se ze všeho nejvíce snažila najít některou ze 

silných  partyzánských skupin a zařadit se k ní. Bohužel zatím 

hledali marně. Kontakty, které měli se nedařilo vypátrat, nešlo 

navázat spojení, baterie byla bezprizorná. Ještě těžší časy nastaly 



tehdy, kdy začala být zima, začaly docházet potraviny a projevovaly 

se nemoci. Jejich poslední nadějí byl kůň,který táhl poslední dělo, 

které tam měli.  Dělo nakonec sami zlikvidovali a kůň posloužil jako 

poslední potravina pro vojáky. Zima byla  vysilující a pomalu se 

stávala životu nebezpečnou.  

Krátce na to se na vojáky nakonec usmálo štěstí. Alespoň se tak 

zdálo. Narazili na partyzánskou skupinu a vše se zdálo být 

v pořádku, vše se rýsovalo v dobrém světle. Ale nakonec tomu tak 

nebylo. Sami partyzáni neměli jídla nazbyt, ba co víc, přímo strádali 

a tak vyhladovělí povstalečtí vojáci se nejevili jako vítaná pomoc, 

ale spíše jako nevítaná obtíž. A tak se nakonec zase všichni rozešli, 

partyzáni šli svou cestou a vojáci také svou. 

 Dne 10. 11. 1944 velitel Jeřábkovy baterie rozhodl rozpustit  

vojenský útvar, neboť usoudil, že další existence této vojenské 

jednotky za stávajících podmínek nemá smysl. Od této chvíle se 

každý sám na vlastní pěst vydal tam, kam ho nohy nesly, tam, kde si 

myslel, že unikne nepříteli a schová se.   

Pan Jeřábek ve společnosti několika málo svých přátel nalezl azyl 

v jedné vesnici, kde se našli ochotní lidé, kteří se o ně postarali. Ale 

toto skrývání mělo jeden háček, vojáci nesměli být v domě přes den. 

Do vesnice se mohli vracet až po setmění, bílý den byli nuceni trávit 

v lese.  

Nakonec pan Jeřábek znovu obdržel civilní šaty a zůstával v jednom 

z domů, kde se vydával za člena už tak početné rodiny. Využil chvíle, 

kdy se dvěma manželům narodilo další dítě jako záminku k pozvání 

na křtiny a napsal s velkým rizikem svým sestrám, a prosil je, aby za 

ním přijely. Uvedl současné místo svého pobytu a psal , že žádá o 

pomoc při výchově dalšího narozeného dítěte. Doufal, že dopis dojde 

a že jeho sestry pochopí, oč jde.   

Pan Václav to musel mít velmi těžké, nejhorší bylo, že si nemohl být 

jistý, zda dopis dojde. My sami si to vůbec nedovedeme představit. 

Rodina o něj určitě musela mít strach, ale v prosinci se přeci jen ve 

vesnici objevily jeho sestry! 



S nadšením se všichni vítali a hned plánovali, jak se sourozenci 

dostanou domů. Největší starosti jim dělaly potřebné německé 

doklady, aby se vojín Jeřábek mohl vrátit zpět do Kežmaroku. Pan 

Jeřábek osobně dorazil na německé nádražní velitelství. Vzorné 

vojenské vystupování, dobrá němčina – to vše ukolébalo nádražního 

velitele, který nakonec potřebné doklady vystavil a cesta domů 

mohla započít.  

Ve vlaku byli několikráte kontrolováni Němci se 

slovenskými gardisty v zádech. Německé doklady však dělaly divy, a 

tak cesta šťastně skončila v Kežmaroku. Vyhráno však nebylo. 

V domovském městě mnoho lidí vědělo, že pan Jeřábek sloužil 

v povstalecké armádě. A tak i doma se musel schovávat ledna, kdy 

došlo k osvobození města. 

Vzhledem k věku byl prohlášen za aktivního vojáka a nastoupil  

službu u I. čs. armádního sboru.  Jeho nové zařazení bylo u 

 lyžařského praporu. Prodělal čtrnáctidenní výcvik a byl znovu 

poslán na frontu, tentokrát již jako československý voják. 

Lyžařský prapor byl nasazen do kopců poblíž Liptovského svatého 

Mikuláše. Jejich úkolem byla likvidace nepřátelských hlídek a 

drobné přepady nepřátel. 

 Fronta se hnula dále! 

Československá armáda vyhnala Němce z Liptovského sv. Mikuláše. 

Lyžařský prapor byl převelen do hor. Postupně došli do Martina, kde 

konečně dostali dva dny odpočinku. Bylo na čase. Únava se plně 

začínala projevovat. 

A pak již zpět do hor, zpět honit nepřítele. A pak je potkalo malé, 

nepříjemné překvapení. Když procházeli lesem, nevšimli si, že na 

stromech sedí Němci! Ale Němci jich ano! Stříleli na ně ze stromů a 

naši vojáci tvrdě odpověděli. Později po boji Němci tvrdili, že čekají 

na americkou armádu, která přijde a společně s nimi bude bojovat 

proti Rudé armádě.  



Po této přestřelce pan Jeřábek už nemohl dále. Zima se zhoršovala 

a pan Jeřábek byl napadán nemocemi, začala se projevovat únava a 

pobyt v horách za povstání také na zdraví nepřidal. Byl převezen do 

vojenské nemocnice v Martině. Zde pobyl celý zdlouhavý týden. 

Neměl co dělat, odpočíval, léčil se a z okna pozoroval dění mimo 

budovu vojenského špitálu.  A tak konec války strávil v nemocnici. 

Z Martina byl později převezen do Ružomberka, kde se konečně 

uzdravil a před sebou měl ještě dlouhou dobu prezenční služby.   

Postupem doby zjistil i co se stalo s jeho přítelem Juliusem Libičem. 

Ten byl převezen do nemocnice po zásahu střepinami granátu do 

hlavy, krku a pravé ruky. Toto velmi těžké zranění mělo na svědomí i 

ztrátu sluchu. Po válce se pak velmi dlouho vzájemně navštěvovali.  

Pan Jeřábek zůstal na Slovensku a až v roce 1948 se vrátil do Čech, 

do Prahy, kde žije do dnešních dní. 

 

 

 

 


